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Τρίτη, 3 Ιουνίου 2003
ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΙΣΤΟΡΙΑ
ΟΜΑΔΑ Α΄

ΘΘΘΕΕΕΜΜΜΑΑΑ   ΑΑΑ111
Α.1.1. Να γράψετε στο τετράδιό σας τα γράµµατα της Στήλης Α και δίπλα στο καθένα

από αυτά τον αριθµό της πρότασης από τη Στήλη Β που αντιστοιχεί σωστά.

Στήλη Α Στήλη Β
α. Επιτροπή Αποκαταστάσεως
Προσφύγων

    (ΕΑΠ, 1923)

β. Πατριαρχική Επιτροπή (1918)

γ. Ταµείο Περιθάλψεως Προσφύγων
(1922)

δ. Μικτή Επιτροπή Ανταλλαγής (1923)

1. Ιδρύθηκε µε βάση το άρθρο 11 της
Σύµβασης της Λοζάνης.

2. Ανήγειρε ξύλινα παραπήγµατα για
την προσωρινή στέγαση των
προσφύγων.

3. Ιδρύθηκε µε πρωτοβουλία της ΚΤΕ.
4. Ιδρύθηκε µε βάση τη Συµφωνία της
Άγκυρας.

5. Είχε σκοπό να οργανώσει τον
επαναπατρισµό των εκτοπισµένων.

[Μονάδες 8]

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

α. 3, β. 5, γ. 2, δ. 1

Α.1.2. Να δώσετε το περιεχόµενο των ακολούθων ιστορικών όρων:

• Εθνικές γαίες
• Φεντερασιόν
• Οµάδα των Ιαπώνων

[Μονάδες 12]
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ΑΠΑΝΤΗΣΗ
α. Εθνικές γαίες (σελ 25 σχολ βιβλίου): Οι ακίνητες, κτηµατικές ιδιοκτησίες των

Οθωµανών στις περιοχές που περιήλθαν στον έλεγχο του ελληνικού κράτους. Η
γη αυτή ανήκε είτε στο Οθωµανικό δηµόσιο, είτε σε µουσουλµανικά ιδρύµατα,
είτε σε ιδιώτες, ως ιδιοκτησία ή ως δικαίωµα νοµής (εκµετάλλευσης). Οι
περιουσίες αυτές περιήλθαν στην κυριότητα του ελληνικού κράτους
«επαναστατικώ δικαίω», δηλ. µε βάση το δίκαιο της Επανάστασης. Απετέλεσαν το
µόνο, ουσιαστικά, κρατικό κεφάλαιο κατά τη διάρκειά της και χρησιµοποιήθηκαν
α) ως υποθήκη για τη σύναψη δανείων, β) ως µέσα εξασφάλισης εσόδων, µέσω
της εκποίησής (= πώλησής) τους].

β.  Φεντερασιόν (σελ. 48 σχολικού βιβλίου): Μια µεγάλη πολυεθνική εργατική
οργάνωση της Θεσσαλονίκης, που µετά τους Βαλκανικούς πολέµους και την
ενσωµάτωση της Θεσσαλονίκης στην Ελλάδα (µιας πόλης µε σηµαντικό, για τα
µέτρα της περιοχής, βιοµηχανικό υπόβαθρο και µε κοσµοπολίτικο χαρακτήρα),
απετέλεσε σηµαντικό δίαυλο για τη διάδοση σοσιαλιστικής και εργατικής
ιδεολογίας στη χώρα.

γ.   Οµάδα των Ιαπώνων (σελ. 88 σχολ. βιβλίου): Οµάδα βουλευτών, µε επικεφαλής
το Δηµήτρη Γούναρη, που ιδρύθηκε το 1906. Επίκεντρο της κριτικής της στάθηκε η
αδυναµία του πολιτικού συστήµατος να προσαρµοστεί στις εξελίξεις της
κοινωνίας. Η οµάδα αυτή δεν µπόρεσε να επιβιώσει και διαλύθηκε το 1908.
Απετέλεσε, πάντως, το µοναδικό νέο πολιτικό στοιχείο έως το 1909.

ΘΘΘΕΕΕΜΜΜΑΑΑ   ΑΑΑ222
Α.2.1. Ποιες ήταν οι συνέπειες των Βαλκανικών Πολέµων για την εθνική οικονοµία;

[Μονάδες 15]

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

σελ. 51 σχολικού βιβλίου: Το κόστος των Βαλκανικών πολέµων ... , ο Α΄ Παγκόσµιος
πόλεµος. [Χωρίς να είναι απαραίτητο να αναφερθεί το
κοµµάτι :Το κύριο πρόβληµα.... Εβραίοι].

Α.2.2. Ποιες ήταν οι επιπτώσεις από την άφιξη των προσφύγων µετά τη Μικρασιατική
καταστροφή στον τοµέα της βιοµηχανίας;

[Μονάδες 15]

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

σελ. 170-171 σχολικού βιβλίου: Η άφιξη ..... ετοίµων ενδυµάτων.
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ΟΜΑΔΑ Β΄

ΘΘΘΕΕΕΜΜΜΑΑΑ   ΒΒΒ111
Επισηµαίνοντας χωρία των παρακάτω κειµένων και αξιοποιώντας τις ιστορικές
γνώσεις σας, να εξηγήσετε τις συνθήκες ανάδειξης της «νέας γενιάς» µετά την
παρακµή των ξενικών κοµµάτων και τα αιτήµατα που αυτή προέβαλε.

[Μονάδες 25]
Κείµενο Α΄
Περί το τέλος της βασιλείας του Όθωνος θα εµφανισθούν αι νέαι πολιτικαί

δυνάµεις, προερχόµεναι εκ της µετεπαναστατικής γενεάς, η οποία, εµποτισµένη µε
τας εξελισσοµένας εις την Ευρώπην φιλελευθέρας ιδέας, θα αναλάβη το έργον της
ολοκληρώσεως της Δηµοκρατίας. Αι δυνάµεις αυταί θα επιτύχουν και την έξωσιν του
Όθωνος (...).
…………………………………………………………………………………………………………
Ο ελληνικός λαός, υπό την ηγεσίαν της µεταπελευθερωτικής γενεάς, διεξεδίκει
αποφασιστικώς την πλήρη ανεξαρτησίαν του. Οι επί κεφαλής της Επαναστάσεως του
1862 ήσαν νέοι επηρεασµένοι βαθύτατα από τας φιλελευθέρας ιδέας. Εξ άλλου κατά
την διαρρεύσασαν τριακονταετίαν, η πληθυσµική σύνθεσις της Ελλάδος είχεν υποστή
τοιαύτην εξέλιξιν (...) ώστε υφίσταντο, πλέον, νέα κοινωνικά, οικονοµικά και πολιτικά
δεδοµένα. Ακόµη και η αναλογία µεταξύ πληθυσµού της υπαίθρου και αστικών
κέντρων είχεν ουσιωδώς µεταβληθή εις βάρος του πρώτου. Τέλος, είχεν αρχίσει να
διαµορφούται ηγετική τάξις, τελείως διάφορος της προελθούσης εκ του αγώνος της
ανεξαρτησίας.

Γρηγόριος Δαφνής, Τα ελληνικά πολιτικά κόµµατα, 1821-1961, σσ. 54 και 59.

Κείµενο Β΄
         Μετά το τέλος του Κριµαϊκού Πολέµου (…), το αντιδυναστικό ρεύµα δυνάµωσε,
για να κορυφωθεί κατά την τριετία 1859-1862. Με αφορµή διώξεις εναντίον
φιλελεύθερων διανοουµένων, όπως ο Αλεξ. Σούτσος (Φεβρουάριος 1859), και µε
ενεργό συµµετοχή της «χρυσής» φοιτητικής νεολαίας της εποχής (…) η αντιπολίτευση
κατά του Όθωνα γενικεύτηκε, παρασέρνοντας µια πλειάδα ετερογενών πολιτικών
και στρατιωτικών στοιχείων που, για διαφορετικούς λόγους, επιζητούσαν την
αποµάκρυνση της δυναστείας.

Νίκος Κ. Αλιβιζάτος, Εισαγωγή στην ελληνική συνταγµατική ιστορία, σ. 71.

ΑΠΑΝΤΗΣΗ
           Κατά την περίοδο της συνταγµατικής µοναρχίας (1844-1864), τα τρία ξενικά
κόµµατα έδειξαν συµπτώµατα στασιµότητας και δεν ανταποκρίθηκαν στις νέες
συνθήκες, κάτι που τα οδήγησε σε παρακµή.
           Κατά την περίοδο του Κριµαϊκού πολέµου, το αγγλικό και το γαλλικό κόµµα
έχασαν τη  εµπιστοσύνη των οπαδών τους, µετά τη βίαιη συµπεριφορά της Αγγλίας
και της Γαλλίας απέναντι στην Ελλάδα, µε το ναυτικό αποκλεισµό της χώρας. Είχε
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προηγηθεί και η υπόθεση Πατσίφικο, η οποία είχε δυσχεράνει τις σχέσεις των χωρών.
Το ρωσικό κόµµα είχε κάποια κέρδη από αυτό. Η ήττα όµως της Ρωσίας στον Κριµαϊκό
πόλεµο συνέβαλε στην αποδυνάµωση του κόµµατος, το οποίο σταδιακά
εξαφανίστηκε από την πολιτική σκηνή.
           Η παρακµή των ξενικών κοµµάτων συµπίπτει µε την ανάδειξη µιας νέας γενιάς
ανθρώπων µε εντελώς διαφορετική νοοτροπία και καταβολές. Οι ηγετικές
προσωπικότητες των ξενικών κοµµάτων είχαν βιώσει την Επανάσταση και η
νοοτροπία τους, τα ιδανικά τους, οι απόψεις τους είχαν διαµορφωθεί ατην
προεπαναστατική περίοδο. Για την αµέσως επόµενη γενιά, η Επανάσταση ανήκε στην
ιστορία. Η γενιά αυτή βίωνε ραγδαίες αλλαγές λόγω των συχνών πολιτικών
µεταβολών και της οικονοµικής και τεχνικής ανάπτυξης, που ακολουθούσαν
πρωτόγνωρους ρυθµούς. Η οικονοµική και κοινωνική µεταβολή είχαν ως συνέπεια
την εκ θεµελίων µεταβολή της αντίληψης για τη ζωή. Οι άνθρωποι σταµάτησαν να
ζουν όπως οι πρόγονοί τους. Αυξήθηκε ο αστικός πληθυσµός, ο οποίος βρισκόταν πιο
κοντά στα κέντρα λήψης αποφάσεων και είχε µεγαλύτερη δυνατότητα ενηµέρωσης
για τις εξελίξεις. Εντυπωσιακή ήταν επίσης και η µείωση των αναλφαβήτων στον
ανδρικό πληθυσµό. Η σχετικά γρήγορη διάδοση της παιδείας αύξησε τις κοινωνικές
εντάσεις. Οι απαιτήσεις των ανθρώπων αυξήθηκαν. Ακόµη και οι ηµιµαθείς άρχισαν
να επικρίνουν τις δυσλειτουργίες του κράτους και την καθυστέρηση σε σχέση µε τις
χώρες της Δύσης, ενώ εντάθηκε η επιθυµία για συµµετοχή στα πολιτικά πράγµατα. Η
νέα γενιά δεν είχε τις εµπειρίες της προηγούµενης (τουρκοκρατία, επανάσταση,
αντιβασιλεία, βοήθεια των Δυνάµεων σε κρίσιµες στιγµές) και αποστασιοποιήθηκε
από τις αντιπαραθέσεις που κυριαρχούσαν στην προηγούµενη γενιά και από τα
κόµµατα που τις εξέφραζαν. Μέσα από αυτή τη «νέα γενιά», αναδείχθηκε και µια νέα
ηγετική τάξη, εντελώς διαφορετική από τις προηγούµενες, όπως επισηµαίνεται και
στο κείµενο Α΄. Επιπλέον, και µε βάση το παραπάνω κείµενο, αυτές οι νέες
ανερχόµενες πολιτικές δυνάµεις ήταν εµποτισµένες µε τις φιλελεύθερες ευρωπαϊκές
ιδέες και είχαν ως στόχο την ολοκλήρωση της δηµοκρατίας και την πλήρη
ανεξαρτησία του ελληνικού λαού.
      Στη συνέχεια, σελ. 77-78 σχολικού βιβλίου, Η νέα γενιά.... Κουµουνδούρος.
Μάλιστα, στο κείµενο Β΄, αναφέρεται και το γεγονός των διώξεων εναντίον
φιλελεύθερων διανοουµένων, όπως ο Αλέξ. Σούτσος (Φεβρουάριο 1859), ως αφορµή
για τη γενίκευση της αντιπολιτευτικής δράσης κατά του Όθωνα, καθώς και η ενεργός
συµµετοχή της νεολαίας σε αυτήν. Επισηµαίνεται επίσης η συµµετοχή ετερογενών
και ετερόκλητων στοιχείων σε αυτή την αντιπολιτευτική δραστηριότητα. Έτσι, σελ. 78
Το Φεβρουάριο του 1862 ...τη χώρα.

ΘΘΘΕΕΕΜΜΜΑΑΑ   ΒΒΒ222
Επισηµαίνοντας χωρία του παρακάτω κειµένου και αξιοποιώντας τις ιστορικές
γνώσεις σας, να εξηγήσετε τις απόψεις του Ε. Βενιζέλου σχετικά µε την πολιτική του
βασιλιά Κωνσταντίνου το 1915-1916.

[Μονάδες 25]
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Κείµενο
Οµιλία του Ελευθερίου Βενιζέλου προς τον αθηναϊκό λαό, 14 Αυγούστου 1916:

Συνιστώ  προς  υµάς να συγκροτήσετε ολιγοµελή αντιπροσωπείαν (…) η οποία,
παρουσιαζοµένη προς την Α. Μεγαλειότητα, να είπη προς Αυτόν ταύτα περίπου:

Βασιλεύ!
Έγινες θύµα ανθρώπων, οι οποίοι (…) δεν εδίστασαν να καπηλευθούν την προς το

Στέµµα ευλάβειαν και την προς το πρόσωπόν Σου αγάπην του Λαού (…).
Έγινες θύµα των στρατιωτικών συµβούλων Σου, οι οποίοι µε την στενότητα της

στρατιωτικής των αντιλήψεως και µε τον πόθον της εγκαθιδρύσεως µιας
απολυταρχίας, η οποία θα καθίστα αυτούς ουσιαστικώς κυρίους της καταστάσεως, σ’
έπεισαν ότι η Γερµανία θα εξέλθη νικήτρια εκ του Ευρωπαϊκού πολέµου.

Έγινες τέλος θύµα της ιδικής Σου φυσικής άλλως τε και ανθρωπίνης αδυναµίας.
Συνειθισµένος να θαυµάζης παν ό,τι Γερµανικόν, εκπεπληγµένος ενώπιον της
απαραµίλλου στρατιωτικής και άλλης παντοδαπής Γερµανικής οργανώσεως, δεν
επίστευσες µόνον εις την Γερµανικήν νίκην, αλλά και ηυχήθης αυτήν, ελπίζων να
δυνηθής µετ’ αυτήν να συγκεντρώσης εις χείρας Σου όλην την κυβερνητικήν εξουσίαν
και να θέσης ουσιαστικώς κατά µέρος το ελεύθερον πολίτευµά µας.

Στ. Στεφάνου (επιµ.), Τα κείµενα του Ελευθερίου Βενιζέλου, τόµος Β΄, σ. 227

ΑΠΑΝΤΗΣΗ
Το κείµενο αποτελεί απόσπασµα από οµιλία του Βενιζέλου προς τον  αθηναϊκό

λαό τον Αύγουστο του 1916 και, εποµένως, εντάσσεται ιστορικά στην περίοδο του
Εθνικού Διχασµού. Όπως γνωρίζουµε, στα µέσα του 1916 το Κοινοβούλιο χάθηκε
ουσιαστικά από το προσκήνιο. Το κλίµα της εποχής επέτρεψε να συµµετάσχουν στη
διαµάχη και στρατιωτικοί, οι οποίοι δηµιούργησαν δύο οργανώσεις αντίθετες µεταξύ
τους, ανάλογα µε το αν τα συµφέροντα κάθε οµάδας εξυπηρετούνταν από τον
πόλεµο ή την ουδετερότητα. Στις 26 Σεπτεµβρίου ο Βενιζέλος συγκρότησε δική του
κυβέρνηση στη Θεσσαλονίκη.

Ήδη από το 1913, το βασιλιά Γεώργιο Α΄ είχε διαδεχθεί στο θρόνο ο Κωνσταντίνος,
στον οποίο ο Βενιζέλος τον επόµενο χρόνο παραχώρησε το αξίωµα του
αρχιστράτηγου. Μέχρι το 1915 οι δύο ισχυρές προσωπικότητες δεν ήρθαν σε
σύγκρουση. Τα κόµµατα της αντιπολίτευσης αναγνώριζαν στο βασιλιά το δικαίωµα
να επιβάλλει τη δική του άποψη για την εξωτερική πολιτική, παραβλέποντας ότι κάτι
τέτοιο ήταν αντισυνταγµατικό. Αυτό ενίσχυσε τους εχθρούς της κοινοβουλευτικής
δηµοκρατίας, προ πάντων έναν κύκλο αντιδηµοκρατικών αξιωµατικών.

Με αφορµή τον Α΄ Παγκόσµιο Πόλεµο, εκφράστηκαν διαφορετικές απόψεις ως
προς τη σκοπιµότητα ή µη της συµµετοχής της Ελλάδας στον πόλεµο. Οι
Φιλελεύθεροι τάσσονταν υπέρ της συµµετοχής στον πόλεµο στο πλευρό της Αντάντ,
επειδή προσδοκούσαν ότι µ’  αυτό τον τρόπο η Ελλάδα θα είχε εδαφικά οφέλη. Ο
βασιλιάς και το Γενικό Επιτελείο είχαν διαφορετική εκτίµηση. Θεωρούσαν ανεύθυνη
τη θέση των Φιλελευθέρων, εκτιµώντας ότι η έκβαση του πολέµου ήταν αβέβαιη και
θα µπορούσαν να νικήσουν οι Κεντρικές Δυνάµεις. Δεδοµένης της κυριαρχίας της
Αγγλίας στην Ανατολική Μεσόγειο, και παρά τους δεσµούς του µε τη Γερµανία, ο
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Κωνσταντίνος δεν µπορούσε να ζητήσει συµµετοχή στον πόλεµο στο πλευρό των
Κεντρικών Δυνάµεων, γι’ αυτό έλαβε θέση υπέρ της ουδετερότητας της Ελλάδας. Η
εµµονή του Κωνσταντίνου στη θέση αυτή, τον οδήγησε να δράσει µε τρόπο που
υπέσκαπτε τα θεµέλια του πολιτικού συστήµατος. Ο βασιλιάς, χωρίς να στερείται
πατριωτικών κινήτρων, ανέπτυξε µυστική διπλωµατία εν αγνοία της κυβέρνησης,
καταφεύγοντας ακόµη και σε παράνοµα µέσα (π.χ. παράδοση απόρρητων
διπλωµατικών εγγράφων στους Γερµανούς). Το 1915 προκάλεσε δύο φορές την
παραίτηση της κυβέρνησης Βενιζέλου.

Όπως παρατηρούµε κι στο δοθέν παράθεµα, ο Βενιζέλος, µε αυστηρό ύφος,
επικρίνει τις ενέργειες στις οποίες προέβη ο βασιλιάς Κωνσταντίνος το 1915-1916.
Θεωρεί ότι ο βασιλιάς υπήρξε θύµα ανθρώπων που καπηλεύθηκαν την αγάπη του
λαού προς το πρόσωπό του. ότι η ευπείθειά του από τη µια στους στρατιωτικούς του
συµβούλους, ανθρώπους κατά το Βενιζέλο µε στενότητα και ʺστενοµυαλιάʺ ως προς
τα στρατιωτικά θέµατα, που αποσκοπούσαν στην εγκαθίδρυση απολυταρχικού
καθεστώτος, καθώς και στο να καταστούν κύριοι της καταστάσεως και η δική του
προσωπική αδυναµία από την άλλη, που έγκειται στο θαυµασµό του προς «παν ό,τι
Γερµανικόν», τον οδήγησαν όχι απλώς στην πεποίθηση, αλλά και στην επιθυµία για
τη νίκη της Γερµανίας στο Α΄ Παγκόσµιο Πόλεµο.

Κατά την άποψη του Βενιζέλου, τα φιλογερµανικά αισθήµατα του βασιλιά
συνδέονταν µε την επιθυµία του να συγκεντρώσει στα χέρια του όλη την κυβερνητική
εξουσία και να θέσει εκποδών το «ελεύθερο», δηµοκρατικό πολίτευµα.

Συνοψίζοντας, µπορούµε να πούµε ότι βάσει των παραπάνω θέσεων του
Βενιζέλου µπορεί να γίνει κατανοητή και η πολιτική που ακολούθησε ο Κωνσταντίνος
κατά την περίοδο 1915-1916, που είχε ως συνέπεια το να οδηγηθεί η χώρα στον εθνικό
διχασµό.

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ
Αξιολόγηση Οµάδας Α΄: Τα θέµατα κρίνονται προσιτά στον καλά
προετοιµασµένο µαθητή. Ήταν σαφώς διατυπωµένα, χωρίς δυσκολίες
κατανόησης, µε αναφορές σε συγκεκριµένα σηµεία του βιβλίου. Αξίζει, όµως, να
αναφερθεί ότι κάποια από τα θέµατα έχουν τεθεί τις προηγούµενες χρονιές
(ιδιαίτερα η ʺΟµάδα των Ιαπώνωνʺ, που είχε ζητηθεί και στις Εξετάσεις του 2001,
µε την ίδια µορφή ερώτησης), πράγµα που αποδεικνύει για άλλη µια φορά ότι
δεν πρόκειται να γράψει καλά ο µαθητής που κάνει επιλογή διαβάσµατος.
Αξιολόγηση Οµάδας Β΄: Τα θέµατα απαιτούν τη βαθύτερη κατανόηση του
γνωστικού αντικειµένου, την ανάκληση και σύνθεση γνώσεων. Και στα δύο
θέµατα ο µαθητής οφείλει να τεκµηριώσει την απάντησή του και µε αναφορά σε
συγκεκριµένα χωρία των παραθεµάτων που δίνονται.
Συνολική αξιολόγηση: Τα θέµατα καλύπτουν ένα σηµαντικό τµήµα της ύλης και
απαιτούν σχετική αξιοποίηση της κριτικής ικανότητας των µαθητών. Πάντως,
είναι προσιτά για το διαβασµένο µαθητή. Ο καλά προετοιµασµένος µαθητής
µπορεί να αντεπεξέλθει στην εξέταση.


